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ΑΑΝΝΑΑΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΣΣΗΗ  
  
Η διευκόλυνση της διακίνησης φορτηγών οχηµάτων Τουρκοκυπρίων από τα 
κατεχόµενα στις ελεύθερες περιοχές, δεν µας βρίσκει αντίθετους, αλλά η 
κατάθεση από την Κυβέρνηση στην Ολοµέλεια της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, σχετικού νοµοσχεδίου µε την διαδικασία του κατεπείγοντος, 
προκαλεί πολλά ερωτήµατα αναφορικά µε την ετοιµότητα της Κυβέρνησης να 
επιτρέψει την διακίνηση αγαθών από τις κατεχόµενες περιοχές στις ελεύθερες 
περιοχές.  
 
Η δήλωση του Κυβερνητικού Εκπροσώπου ότι θα έπρεπε να ψηφιστεί το 
νοµοσχέδιο, παρά το γεγονός ότι δεν έχουν ληφθεί όλα τα αναγκαία 
νοµοθετικά και πρακτικά µέτρα για τον έλεγχο των προϊόντων και την 
προστασία των καταναλωτών, της αγοράς, τους παραγωγούς και την 
παραγωγή στις ελεύθερες περιοχές, είναι απαράδεκτη και αδικαιολόγητη 
αφού πέρασαν σχεδόν δύο µήνες από την εξαγγελία του µέτρου διακίνησης 
αγαθών. Θεωρώ εντελώς απαράδεκτο αυτό τον ισχυρισµό γιατί η ευθύνη 
έγκαιρου καθορισµού των αναγκαίων διαδικασιών και προώθηση των 
αναγκαίων νοµοθετικών ρυθµίσεων ήταν ευθύνη της Κυβέρνησης. Αν και έχω 
ζητήσει την εγγραφή του θέµατος στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας 
πριν από δύο σχεδόν µήνες, και πληροφορήθηκα ότι το θέµα είχε εγγραφεί εκ 
της επιτροπής, εν τούτοις µέχρι σήµερα δεν έχει συζητηθεί και το Κοινοβούλιο 
δεν έχει ενηµερωθεί για την δυνατότητα εφαρµογής της διακίνησης αγαθών.  
 
Αξιοσηµείωτη είναι η ευκολία µε την οποία προωθούνται στην Βουλή τόσο 
σηµαντικά νοµοσχέδια, µάλιστα µε την διαδικασία του κατεπείγοντος, και µε 
την ίδια ευκολία κάποιοι προτρέχουν να ασκήσουν κριτική στην υπεύθυνη 
θέση που τηρήσαµε στην Βουλή. ∆ιερωτώµαι αν οι πλείστοι των συναδέλφων, 
που άσκησαν κριτική, γνωρίζουν τον τρόπο εφαρµογής του µέτρου διακίνησης 
των προϊόντων, γεωργικών και άλλων, από τα κατεχόµενα. Επαναλαµβάνω 
ότι η καθυστέρηση της Κυβέρνησης να λάβει τις αναγκαίες αποφάσεις και να 
ενηµερώσει τόσο τον Κυπριακό λαό όσο και το Κοινοβούλιο, καθιστά την 
ψήφιση του νοµοσχεδίου πρόωρη.  
 
Επιβάλλεται να ρυθµιστεί η διαδικασία ελέγχου των προϊόντων, να εξεταστούν 
οι πιθανοί κίνδυνοι από την εξάπλωση ασθενειών και τα µέτρα που προτείνει 
η Κυβέρνηση προς αντιµετώπιση τους. Είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε ποιος 
θα είναι ο αρµόδιος για να διαπιστώσει αν έχει γίνει, και αν δεν έχει γίνει να 
κάµει, τον αναγκαίο έλεγχο των προϊόντων που παράγονται στα κατεχόµενα, 
όταν  οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, δεν µπορούν να ασκήσουν κανένα έλεγχο 
στις κατεχόµενες περιοχές. Είναι γνωστό ότι οι ασθένειες στο ζωικό πληθυσµό 



ευδοκιµούν στα κατεχόµενα, µε επέκταση στον άνθρωπο. Η αδυναµία της 
Κυβέρνησης να προλάβει την µεταφορά ζωονόσων και φυτονόσων στις 
ελεύθερες περιοχές θα έχει τροµερές συνέπειες. 
 
Ως γνωστό το κόστος παραγωγής γεωργικών προϊόντων στα κατεχόµενα είναι 
χαµηλότερο µε αποτέλεσµα τα προϊόντα που προέρχονται από τα κατεχόµενα 
να πωλούνται σε πολύ χαµηλότερη τιµή. Ειδικότερα, τα χαµηλότερα 
ηµεροµίσθια, η µη επιβολή αντίστοιχων δηµοσιονοµικών επιβαρύνσεων µε 
αυτές που επιβάλλονται στις ελεύθερες περιοχές, η τιµή των καυσίµων, και το 
κόστος απόκτησης και χρήσης των µέσων παραγωγής είναι από τους 
βασικούς παράγοντες που επενεργούν αρνητικά στην διαµόρφωση της τιµής 
των προϊόντων που παράγονται στις ελεύθερες περιοχές και θα έχουν σαν 
συνέπεια την επιβολή ενός αθέµιτου ανταγωνισµού έναντι των Ε/Κ αγροτών. 
Οι συνέπειες αυτές αφορούν όχι µόνο τα γεωργικά αλλά και τα γαλακτοκοµικά 
και κτηνοτροφικά προϊόντα. 
 
Για την αποτελεσµατική εφαρµογή του µέτρου αυτού και την αντιµετώπιση 
των πιο πάνω αναφερόµενων προβληµάτων θεωρώ αναγκαίο την άµεση 
ετοιµασία νοµοσχεδίου που θα προνοεί για τον διορισµό αρµόδιας αρχής ή 
προσώπου (δηµόσιου λειτουργού) ως Επιθεωρητή, ο οποίος σε συνεργασία 
µε το Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο των Τουρκοκυπρίων και µε 
άλλες αρµόδιες υπηρεσίες της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, θα είναι υπεύθυνος 
για τα ακόλουθα: 
� την επιθεώρηση των προϊόντων 
� την συγκέντρωση στοιχείων και πληροφοριών σε σχέση µε αυτά και τον 

τόπο παραγωγής των 
� τον έλεγχο της τήρησης των όρων και προϋποθέσεων (υγειονοµικών, 

δηµοσιονοµικών και άλλων) που προβλέπονται στους νόµους της 
∆ηµοκρατίας 

� την παραχώρηση σχετικών αδειών διάθεσης των στην τοπική αγορά 
� την κατακράτηση και καταστροφή προϊόντων που είναι επικίνδυνα για την 

δηµόσια υγεία. 
 
Περαιτέρω, θα πρέπει να ρυθµιστεί νοµοθετικά, πέραν των τεχνικών 
προνοιών που αφορούν κυρίως τον έλεγχο της υγιεινής των προϊόντων, η 
επιβολή ποινών από τα ∆ικαστήρια στις περιπτώσεις κατοχής, διάθεσης, 
µεταφοράς και εµπορίας χωρίς την προηγούµενη άδεια του Επιθεωρητή. Η 
τιµωρία των ενόχων και καταδίκη τους µε ποινές στο βαθµό κακουργήµατος, 
θα συµβάλει είτε αποτρεπτικά είτε κατασταλτικά στον περιορισµό του 
λαθρεµπορίου ζώων και άλλων αγαθών από τις κατεχόµενες περιοχές. 
 
Γι’ αυτό επιβάλλεται να προηγηθεί της ψήφισης του προτεινόµενου 
νοµοσχεδίου, η ενηµέρωση του Κοινοβουλίου από την Κυβέρνηση για τον 
τρόπο εφαρµογής της διακίνησης των αγαθών και τα µέτρα προστασίας των 
καταναλωτών, της παραγωγής και των παραγωγών στις ελεύθερες περιοχές.  
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